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Рабочая  программа  является общеразвивающей  программой  физкультурно-оздоровительного направления. Программа предусматривает освоение  содержания  основной образовательной программы дошкольного образования, дополняет ее и способствует гармоничному физическому развитию детей, стимулируя их познавательную мотивацию, творческий потенциал, навыки здорового образа жизни, формирует интерес и ценностное отношение к занятиям физической культурой.
Программа составлена с учетом основных требований ФГОС ДО и его образовательной области «Физическое развитие», где приоритетом является   приобретение опыта в следующих видах деятельности детей:    
  - двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость, способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма;
- развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны);
- формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами;
-  становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере;
- становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек).
В программе учтены особенности детского развития.
Рабочая программа составлена в формате еженедельного  планирования совместной  образовательной деятельности  по физическому развитию для детей  3-4 лет, 4-5 лет, 5-6 лет, 6-7 лет.
Рабочая программа состоит их трех разделов: целевого, содержательного, организационного.
В целевом разделе отражены вопросы целеполагания, постановки задач, основные подходы и принципы к физическому развитию дошкольников, возрастные особенности.
Содержательный раздел представлен в табличном варианте, в виде годового еженедельного планирования образовательной деятельности по физическому развитию дошкольников. Изложение материала можно обозначить как вариант планирования рабочей программы нового поколения.
Новизна заключается:
- в интеграции тем, видов, форм образовательной двигательной деятельности;
- в добавлении раздела «Индивидуальные эталоны усвоения и самостоятельной двигательной деятельности», с четким определением того, что освоил ребенок в ходе каждого занятия, каково его индивидуальное развитие в процессе самостоятельного выполнения двигательных заданий, упражнений, игровых действий;
-  определением целевых ориентиров по каждой конкретной теме.
На каждый месяц определена единая цель и основная задача. Цель и задача месяца реализуются через конкретное содержание, которое прописано в теме недели.
За учебный год дети осваивают более ста основных движений и более 80 подвижных игр.
Организационный раздел программы представлен в табличном варианте, где отражено   материально – техническое и учебно – методическое обеспечение образовательного процесса. 

